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 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Χορήγηση κρατικών ενισχύσεων με τη μορφή άμεσης επιχορήγησης 

στον τομέα της Αιγοπροβατοτροφίας που έχει πληγεί από τις 
επιπτώσεις της νόσου COVID-19» 

 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  9740/18-9-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μπουρχάν 
Μπαράν, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στα θέματα χορήγησης ενισχύσεων ήσσονος σημασίας, σημειώνεται ότι 
αυτά ρυθμίζονται από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1408/2013 της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, όπως αυτός τροποποιήθηκε από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 316/2019 
της Επιτροπής. Ωστόσο, για τη στήριξη της οικονομίας λόγω των έκτακτων συνθηκών 
που έχουν δημιουργηθεί από την εξάπλωση του κορωνοϊού, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
εξέδωσε την αριθ. C(2020) 1863 final/19.3.2020 ανακοίνωση, το σχέδιο της οποίας 
τέθηκε σε κατεπείγουσα διαβούλευση μεταξύ των κρατών - μελών.  
 
Σχετικώς, σε ό,τι αφορά στο ειδικό πλαίσιο κρατικών οικονομικών ενισχύσεων λόγω 
των επιπτώσεων της πανδημίας στους αιγοπροβατοτρόφους της χώρας η Πολιτική 
Ηγεσία του ΥΠ.Α.Α.Τ. ενέκρινε την πίστωση ποσού 29.887.590,34 ευρώ, το οποίο 
κατευθύνεται στους κτηνοτρόφους του κλάδου, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 
«Προσωρινό πλαίσιο για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί 
η οικονομία κατά τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου COVID-19 2020/C 
91 I/01» (C/2020/1863), κατ’ εκτέλεση της οποίας εκδόθηκε η υπ’ αριθμόν 
119/245028/07.09.2020 ΚΥΑ (Β’ 3836) πρόσκληση, ενώ από την Παρασκευή 11 
Σεπτεμβρίου τέθηκε σε λειτουργία το σύστημα υποβολής αιτημάτων ενίσχυσης με 
καταληκτική ημερομηνία υποβολής των δικαιούχων την 8η Οκτωβρίου 2020.  
 
Πιο συγκεκριμένα, δικαιούχοι άμεσης επιχορήγησης μέσω κρατικής οικονομικής 
ενίσχυσης στον τομέα της αιγοπροβατοτροφίας είναι όσοι παραγωγοί:  
1. Διαθέτουν ζωικές εκμεταλλεύσεις με τουλάχιστον 20 ενήλικα θηλυκά 
αιγοπρόβατα (άνω του έτους) και έχουν παραδώσει τουλάχιστον 100 κιλά γάλα το 
έτος 2019 (όπως προσδιορίζεται στο Παράρτημα Ι -Αίτηση Κρατικής Ενίσχυσης της 
ως άνω αναφερθείσας ΚΥΑ) σε εγκεκριμένες μεταποιητικές μονάδες. Δεν ισχύει ο 
όρος για την παράδοση γάλακτος στα νησιά, στα οποία, λόγω ελλείψεως 
μεταποιητικών μονάδων, δεν ήταν δυνατή η παράδοση γάλακτος (στο Παράρτημα ΙΙ 
της ως άνω ΚΥΑ αναφέρονται τα νησιά της Επικράτειας που διαθέτουν 
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μεταποιητικές μονάδες). Οι παραδόσεις γάλακτος επιβεβαιώνονται από τα στοιχεία 
που αποστέλλονται ετησίως από τον ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.  

2. Διαθέτουν ζωικές εκμεταλλεύσεις με τουλάχιστον 20 ενήλικα θηλυκά 
αιγοπρόβατα (άνω του έτους) σε νησιά που δεν περιλαμβάνονται στο προαναφερθέν 
Παράρτημα ΙΙ της ως άνω ΚΥΑ, στα οποία, όπως έχει ήδη ειπωθεί, δεν ήταν δυνατή 
η παράδοση γάλακτος λόγω ελλείψεως μεταποιητικών μονάδων.  

3. Έχουν υποβάλει ενιαία αίτηση ενίσχυσης για το έτος 2019 έως και την 
31η.12.2019. 

4. Διατήρησαν την εκμετάλλευσή τους ενεργή έως και την 31η.12.2019, γεγονός το 
οποίο διαπιστώνεται από τα στοιχεία του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού 
Συστήματος Κτηνιατρικής (Ο.Π.Σ.Κ.).  
 
5. Δεν ήταν προβληματική επιχείρηση στην 31η.12.2019, κατά την έννοια του 
Κανονισμού (ΕΕ) 702/2014 (άρθρο 2, σημείο 14).  
 
6. Δεν εξακολουθούν να έχουν στη διάθεσή τους ενίσχυση που έχει κριθεί 
παράνομη και ασυμβίβαστη, με βάση προηγούμενη απόφαση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής ή του Δ.Ε.Ε., κατά τα οριζόμενα στην περ. 4 της υποπαρ. Β10 της παρ. 
Β του άρθρου πρώτου του Ν. 4152/2013.  
 
Το ύψος του κατ’ αποκοπή ποσού ενίσχυσης ορίζεται ανά ενήλικο ζώο και 
προκύπτει από τον αριθμό των τελικώς δηλωθέντων αιγοπρόβατων διά του ποσού 
που έχει δεσμευθεί για την παρούσα δράση. Η συνολική ενίσχυση που μπορεί να 
λάβει ο παραγωγός (φυσικό ή νομικό πρόσωπο) δεν μπορεί να υπερβαίνει τις 
100.000 €. Στο ποσό των 100.000 € περιλαμβάνονται κάθε μορφής φόροι και 
λοιπές επιβαρύνσεις.  
 
Οι ενισχύσεις έχουν αρχίσει να πιστώνονται σταδιακά στους λογαριασμούς των 
δικαιούχων από τη Δευτέρα 26 Οκτωβρίου 2020.  
 
Επισημαίνεται ότι αποτελεί πάγια πρακτική σε όλες τις κρατικές ενισχύσεις που 
καταβάλλει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) στον τομέα 
της Αιγοπροβατοτροφίας, είτε υπό μορφή de minimis είτε υπό μορφή ενισχύσεων 
COVID-19, να τίθεται ως όρος επιλεξιμότητας η παράδοση γάλακτος σε 
εγκεκριμένες μεταποιητικές μονάδες, καθώς το ΥΠΑΑΤ επιδιώκει την ενίσχυση των 
παραγωγών, οι οποίοι πραγματικά δραστηριοποιούνται στην Αιγοπροβατοτροφία και 
όχι την ευκαιριακή εμπλοκή παραγωγών με την εν λόγω δραστηριότητα.  
 
Ειδικότερα, στην εν λόγω ΚΥΑ η υποχρέωση παράδοσης περιορίστηκε στα 100 κιλά 
γάλα, πλαφόν που θεωρείται εξαιρετικά χαμηλό.  
 
Ο κ. Βορίδης σε σχετική δήλωσή του υπογραμμίζει ότι «το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων παρεμβαίνει συνεχώς και καίρια υπέρ της ανακούφισης των 
κλάδων που έχουν πληγεί από την πανδημία, καλύπτοντας την απώλεια εισοδήματος 
των αγροτών με στόχο την απρόσκοπτη συνέχιση της παραγωγικής τους διαδικασίας. 
Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η καταβολή ενός ιδιαιτέρως σημαντικού ποσού για την 
ενίσχυση της ελληνικής αιγοπροβατοτροφίας. Θα συνεχίζουμε να στηρίζουμε 
εμπράκτως όλους τους πληγέντες και πληττόμενους κλάδους της αγροτικής παραγωγής 
της πατρίδας μας». 
 
Εκ των ανωτέρω αναφερθέντων, γίνεται εμφανές ότι το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων παρακολουθεί στενά τις ασυμμετρίες που παρατηρούνται 
στον πρωτογενή τομέα και στηρίζει εμπράκτως όλους όσοι έχουν υποστεί ζημία από 
τα μέτρα αποτροπής εξάπλωσης της πανδημίας, παρεμβαίνοντας αποφασιστικά και 
ουσιαστικά σε κάθε ζήτημα που τυχόν προκύπτει, με στοχευμένη λήψη μέτρων. 
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Επίσης, παρακολουθεί στενά την αγορά για την αποτροπή κερδοσκοπικών 
πρακτικών και παρεμβαίνει όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο.  
 
Ο εποικοδομητικός διάλογος που αναπτύχθηκε όλο αυτό το διάστημα, μέσω 
τηλεδιασκέψεων, μεταξύ του ΥΠΑΑΤ και των εκπροσώπων καλλιεργητών, 
κτηνοτρόφων, μελισσοκόμων, ανθοκόμων και αλιέων από όλη τη χώρα, για την 
επίλυση των ζητημάτων που έχουν προκύψει στην παραγωγή εξαιτίας των 
επιπτώσεων της πανδημίας του κορωνοϊού, θα συνεχιστεί.  
 
Μάλιστα, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μάκης Βορίδης, στο 
πλαίσιο της διαδικασίας του κοινοβουλευτικού ελέγχου, απαντώντας σε σχετική 
επίκαιρη ερώτηση, έδωσε σαφή απάντηση στις αιτιάσεις της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης σχετικά με τα μέτρα που λαμβάνονται υπέρ της στήριξης των 
γεωργών, κτηνοτρόφων και αλιέων λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού.  
Ο κ. Βορίδης υπεραμύνθηκε για μία ακόμη φορά της βασικής επιλογής της 
Κυβερνήσεως για την ενίσχυση των πληττόμενων κλάδων της πρωτογενούς 
παραγωγής.  
Στη συνέχεια, ο Υπουργός απαρίθμησε για πολλοστή φορά τα σύνολο των μέτρων 
που έχουν ήδη ληφθεί, υπογραμμίζοντας ότι «συγκεντρωτικά, αυτή τη στιγμή μιλάμε 
για 104.000.000, τα οποία έχουν χρησιμοποιηθεί για την ενίσχυση του 
πρωτογενούς τομέα». 
Σε ό,τι αφορά στις σχετικές διαπραγματεύσεις με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (για την 
αποκατάσταση των πληγέντων) ο Υπουργός υπογράμμισε ότι η παρούσα ηγεσία του 
ΥΠΑΑΤ δεν ακολουθεί την πολιτική των προκατόχων της, αλλά προσεγγίζει το όλο 
θέμα με βάση τον αριθμό των πωλήσεων, τις τιμές, τη μείωση της ζήτησης και της 
κατανάλωσης και τη συνολική επίπτωση σε κάθε κλάδο.  
«Προσδιορίζουμε τη ζημιά και την κατανέμουμε με ένα δίκαιο και ορθολογικό 
κριτήριο» συμπλήρωσε. 
Έκανε τέλος σαφές ότι από τη στιγμή που υπάρχει πλήρης εικόνα της διαταραχής 
που έχει προκύψει και λαμβάνεται απόφαση για την ενίσχυση, απαιτούνται 3 – 4 
μήνες μέχρι να λάβουν τα χρήματά τους οι παραγωγοί, διότι η απόφαση αυτή 
πρέπει να κατατεθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, να επιστρέψει και να πάει στο 
Γενικό λογιστήριο. Και μετά από την πρώτη αυτή απόφαση, έπεται και δεύτερη, η 
οποία ουσιαστικά εφαρμόζει το μέτρο, δίδοντας την εντολή εφαρμογής του μέτρου 
από τον ΟΠΕΚΕΠΕ με το άνοιγμα του πληροφοριακού συστήματος, για το οποίο 
απαιτείται χρόνος. 
 
Κάνοντας έναν απολογισμό σχετικά με τα ποσά που διοχετεύτηκαν από το ΥΠΑΑΤ 
προς τον πρωτογενή τομέα από την αρχή του έτους, προκύπτει ότι καταβλήθηκαν ή 
εξασφαλίσθηκαν τα ακόλουθα ποσά: 
 Καταβολή 1 εκατομμυρίου ευρώ στους τευτλοπαραγωγούς. 
 Καταβολή 2 εκατομμυρίων ευρώ μέσω της διαδικασίας των de minimis για τα  
    θερμοκήπια στην Κρήτη. 
 Καταβολή 4,3 εκατομμυρίων ευρώ στους βαμβακοπαραγωγούς του Έβρου. 
 Καταβολή 1,5 εκατομμυρίων ευρώ σε παραγωγούς σιτηρών του Έβρου. 
 Καταβολή 10,5 εκατομμυρίων ευρώ για τη στήριξη των ανθοπαραγωγών. 
 Εξασφάλιση 15,2 εκατομμυρίων ευρώ μέσω της διαδικασίας των de minimis για 

τη στήριξη της παράκτιας αλιείας. 
 Εξασφάλιση 20 εκατομμυρίων ευρώ για τη στήριξη των αλιέων λόγω της 

προσωρινής παύσης της δραστηριότητας των αλιευτικών σκαφών τους 
 Εξασφάλιση 14,8 εκατομμυρίων ευρώ για τους παραγωγούς των λαϊκών αγορών. 
 Καταβολή 29.887.590,34 εκατομμυρίων ευρώ για την ενίσχυση της      
    αιγοπροβατοτροφίας. 
 Καταβολή 4,7 εκατομμυρίων ευρώ για τη στήριξη των παραγωγών σπαραγγιών. 
 Εξασφάλιση 1,8 εκατομμυρίων ευρώ για τη στήριξη του κλάδου της     
μελισσοκομίας στα Μικρά Νησιά του Αιγαίου Πελάγους. 
 



 - 4 - 

ΣΔ:\Https://d.docs.live.net/ff066a186489a60c/Υπολογιστής/3-11-2020/Ε 9740 Χορήγηση κρατικών ενισχύσεων στον τομέα της Αιγοπροβατοτροφίας 

λόγω COVID-19.docx 

Βασικός προσανατολισμός του ΥΠΑΑΤ παραμένει η ενίσχυση της 
επιχειρηματικότητας, η δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης, η αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας και η εξωστρέφεια των αγροτικών προϊόντων της πατρίδας μας. 
Ιδιαίτερα, υπό την παρούσα συγκυρία, προτεραιότητα του Υπουργείου είναι η 
διασφάλιση της επισιτιστικής επάρκειας και η περιφρούρηση της διατροφικής 
ασφάλειας. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 

            ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Μπουρχάν Μπαράν 
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